Přírodopis Třída 8.A a 8.B Přírodopis

Zápis do sešitu

· zápis ze Smyslové soustavy – opiš do sešitu – látka pro období 25.5. – 5.6.2020
· bude nás čekat Zrakové a Sluchové ústrojí 
· doprovodný obrazový materiál v podobě Prezentace – nic neopisuj – pouze zhlédni pro lepší pochopení probírané látky, opět ověřovací prověrka, 
Smyslová soustava
· poskytují CNS informace o vnějším a vnitřním prostředí
Zrakové ústrojí učebnice str. 63 - 65
· získáváme 80% všech informací

·  orgánem zraku je OKO

Princip vidění
· paprsky dopadají na rohovku, zornicí na čočku, sklivcem projdou na sítnici,  
· obraz na sítnici je zmenšený a převrácený

· obraz dopadá vždy zaostřený na žlutou skvrnu - místo nejostřejšího vidění

·  vzniklý vzruch (to co vidíme) je vedeno zrakovým nervem do koncového mozku 

·  zde si teprve uvědomíme co vidíme – (v nepřevrácené podobě – reálné podobě)
Stavba oka
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· bělima – vnější vrstva, bílý vazový obal, dává oku tvar, v přední části přechází v rohovku 

· zornice, stahováním svalů duhovky se mění velikost zornice – v šeru se rozšiřuje a při nadbytku se zúží
· čočka - se může zplošťovat nebo vyklenovat (akomodovat) – akomodace čočky způsobuje ostré vidění předmětů bližších než 5 m
· sklivec – vnitřní prostor oka, který je vyplněn průhlednou rosolovitou hmotou 
· sítnice – vnitřní vrstva, tvořena světločivými buňkami (fotoreceptory)
· tyčinky – umožňují černobílé vidění a mají větší význam, protože jsou citlivější na světlo, činnost tyčinek umožňuje oční purpur - rhodopsin 

· čípky – umožňují barevné vidění, jsou trojího typu, reagují na červené, modré, zelené světlo
· žlutá skvrna – místo nejostřejšího vidění a největšího počtu čípků (bez tyčinek)
poruchy lomivosti světelných paprsků se nazývají refrakční vady 

– krátkozrakost a dalekozrakost –

· krátkozrakost – větší zakřivení čočky –  pozorovaný obraz vzniká před sítnicí, vada se napravuje rozptylkami 

·  dalekozrakost – nedostatečné vyklenutí čočky – pozorovaný obraz vzniká až za sítnicí – vada se napravuje spojkami
ověřovací prověrka – Zrakové ústrojí – odpovědi pošlete do pátku 5.6.2020 opět na služební email valek.radim@cvvoda.cz , díky

Zrakové ústrojí

1) Co je orgánem zraku a kolik procent informací jím získáváme

2)Stručně popiš   a) bělima,  b) zornice,  c) čočka

3) Stručně popiš a) sklivec, b) sítnice ,  c) tyčinky, d) čípky
4) Jak se jmenuje místo nejostřejšího vidění

5) Stručně popiš princip vidění

6) Co to jsou refrakční vady 

7) Vysvětli Krátkozrakost a Dalekozrakost

Sluchové ústrojí učebnice str. 65 - 66
· umožňuje rozlišování zvuků, které vznikají kmitáním pevných těles
· ucho se anatomicky a funkčně člení na tři části

Vnější ucho
· slouží k zachycování a vedení zvuků

· tvoří ho chrupavčitý boltec a vnější zvukovod, který je zakončen blanitým bubínkem 

Střední ucho
· jsou zde tři sluchové kůstky – kladívko, kovadlinka, třmínek – spojené mezi sebou kloubem
Vnitřní ucho
· je tvořené kostěným labyrintem, který obsahuje blanitého hlemýždě vyplněného tekutinou

· součástí vnitřního ucha je rovnovážné ústrojí
Princip vnímání zvuku

· zvukové podněty projdou boltcem a zvukovodem a rozechvějí bubínek

·  zvuk se pak přenáší na tři sluchové kůstky – kladívko, kovadlinku a třmínek

·  odtud do blanitého hlemýždě vnitřního ucha, odkud vede sluchový nerv do koncového mozku
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ověřovací prověrka – Sluchové ústrojí – odpovědi pošlete do pátku 5.6.2020 opět na služební email valek.radim@cvvoda.cz , díky

Sluchové ústrojí

1) Vysvětli význam sluchového ústrojí
2) Vnější ucho – popiš k čemu slouží a z čeho se skládá

3) Střední ucho – z čeho se skládá

4) Vnitřní ucho – z čeho se skládá a co je jeho součástí

5) Stručně popiš princip vnímání a vedení zvuků

